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Abstract 

The desire to achieve an independent and unitary state led Romania into 
taking part in the First World War, our country closing the political alliance with 
Triple Alliance - England, France and Russia. 

The Alliance signed a Treaty with Romania on 4th of August 1916, to 
which was also added a military agreement. Closing this treaty can be considered 
as a success of our diplomacy. 

During 1917-1918 Romanian American relations thieved. The victories 
obtained by the Romanian army conduced to Americans changing their opinion 
about our country. 

USA’s participation in the war on Triple Alliance’s side had a real impact 
on Romanian population settled in that country: 5000 Romanian emigrants enrolled 
in the American army and went to the France battlefield. 

On 6th of November 1918, The United States’ Government issued a declaration 
in which it promised Romania support at the Peace Conference, support to acquire 
political and territorial rights. 
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La începutul secolului al XX-lea, lupta de eliberare naţională a românilor 

din teritoriile aflate sub dominaţia străină (Banat, Crişana, Maramureş, Bucovina şi 
Basarabia) a dobândit o forţă tot mai mare. Comemorarea a 300 de ani de la 
moartea lui Mihai Viteazul la Bucureşti, în anul 1901, serbările de la Putna din 
anul 1904 când s-au comemorat 400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare, 
Expoziţia Generală Română organizată la Bucureşti în anul 1906 cu prilejul 
împlinirii a 40 de ani de domnie a Regelui Carol I la care au participat şi români 
din Bucovina, Basarabia şi Transilvania, precum şi serbările ocazionate de a 50-a 
aniversare a Societăţii „Astra” la Sibiu, în anul 1911, au constituit tot atâtea 
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prilejuri de manifestare a spiritului de solidaritate românească, a tendinţelor de 
finalizare a unităţii naţionale, care se va realiza în cursul anului 1918. 

Primul război mondial a izbucnit în vara anului 1914, fiind rezultatul 
accentuării contradicţiilor, cu precădere economice, dintre cele două grupări 
militare din Europa - Antanta (Anglia, Franţa şi Rusia) şi Puterile Centrale 
(Germania şi Austro-Ungaria) - care urmăreau acapararea de noi surse de materii 
prime, stăpânirea de noi teritorii şi bogăţii. Războiul a fost o luptă pentru 
întemeierea unei lumi noi, fiind precedat de organizarea de către marile puteri a 
unor armate şi flote enorme. Confruntarea militară la care au participat 33 de state 
de pe cinci continente, pe parcursul a 52 de luni a fost fără precedent în istoria 
omenirii ca amploare, arie de desfăşurare şi durată. 

Caracteristic pentru situaţia politică a României era faptul că procesul de 
făurire a statului naţional unitar nu era încheiat. Unirea provinciilor româneşti 
aflate sub stăpânire străină cu Ţara Mamă constituia o sarcină naţională, necesară 
şi obiectivă. Menţionăm că Basarabia - partea de est a Moldovei, se afla sub 
ocupaţia Rusiei, iar Ardealul şi Bucovina erau incluse în imperiul Austro-Ungariei. 
Toate aceste trei provincii locuite de români, care reprezentau majoritatea populaţiei, 
erau supuse unei severe politici de deznaţionalizare promovate sistematic de Rusia 
şi respectiv Austro-Ungaria. 

În întreaga ţară, în perioada anilor 1914-1916, au avut loc mari manifestări 
la care majoritatea populaţiei solicita intrarea în război alături de Antanta, cu 
scopul eliberării teritoriilor româneşti aflate sub stăpânirea Austro-Ungariei. Edificator 
pentru starea de spirit care domina în ţară este şi discursul ţinut în oraşul Ploieşti, la 
3 mai 1915 de către Nicolae Titulescu, care arăta: „România nu poate fi întreagă 
fără Ardeal. Ardealul e leagănul care i-a ocrotit copilăria, e şcoala care i-a făurit 
neamul, e farmecul care i-a susţinut viaţa… Ardealul nu e numai inima României 
politice; priviţi harta: Ardealul e inima României geografice! Din culmile ei 
izvorăsc apele care au scăldat românismul în istorie…”1. 

În perioada celor doi ani de neutralitate - 1914-1916 - guvernul României 
condus de Ion I.C. Brătianu a dat dovadă de mult tact politic şi de o deosebită 
abilitate, păstrând tăcere asupra acţiunilor pe care urma să le întreprindă ţara noastră. 
Politica promovată constituie expresia unei atitudini de mare responsabilitate 
pentru viitorul ţării şi neamului, în condiţiile în care statul nu beneficia de garanţii 
ferme din partea Antantei, orice intervenţie armată putând să-i pericliteze 
independenţa şi chiar existenţa. Cu toată situaţia dificilă în care se afla, premierul 
român a probat fermitate şi dibăcie politico-diplomatică, perseverând pentru 
încheierea unei convenţii politice şi a unei convenţii militare cu Antanta, care să 
stipuleze cu claritate condiţiile în care România putea intra în război, obiectivele 
urmărite şi modalităţile colaborării. 

 
1 Ziarul „Adevărul” din 5 mai 1915. 
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După multe demersuri diplomatice şi tatonări politice, la 4 august 1916 s-a 
semnat la Bucureşti Convenţia politică şi Convenţia militară dintre România şi 
Puterile Antantei - Franţa, Anglia, Rusia şi Italia2. „Era în dimineaţa zilei de 4 
august 1916, la ora 11, pe o căldură tropicală. Ca să nu se poată afla nimic, 
semnarea nu s-a petrecut la Brătianu acasă, unde se obişnuia să primească pe toţi 
diplomaţii, ci în casele lui Vintilă Brătianu din str. Ţăranilor. Cuvântul de ordine a 
fost ca toţi să venim pe căi deosebite şi pe jos …”3. 

Acest tratat (Convenţie politică) stipula: garantarea integrităţii teritoriale a 
României în frontierele existente la data respectivă; România se angaja să declare 
război şi să atace Austro-Ungaria; cele patru puteri europene «Franţa, Anglia, 
Rusia, Italia» recunosc României „dreptul de a anexa teritoriile monarhiei austro-
ungare” stipulate şi determinate de art. 4, adică ţinuturile locuite de români - 
Transilvania, Banatul şi Bucovina4. 

La acest tratat s-a anexat şi o Convenţie militară care prevedea: România 
se obliga să declare război Austro-Ungariei cel mai târziu la 15 august 1916; Rusia 
se angaja să atace pe tot frontul austro-ungar cu scopul de a uşura operaţiile 
militare ale armatei române şi totodată la data mobilizării armatei române, să 
trimită în Dobrogea trei divizii pentru a coopera cu trupele  române în cazul unui 
atac al Bulgariei, iar armata franceză şi britanică se angaja  să declanşeze ofensiva 
pe frontul de la Salonic. 

Încheierea Tratatului de alianţă a României cu Antanta poate fi apreciat ca 
un succes al diplomaţiei noastre, deşi nu constituia o certitudine că dezideratul de 
unitate naţională se va împlini. 

Participarea României la primul război mondial a fost determinată de 
dorinţa de realizare a statului unitar. Unanimitatea de acţiune şi voinţă a întregului 
neam românesc pentru a realiza un stat unitar şi independent pe un teritoriu care a 
constituit vatra sa strămoşească au imprimat acţiunii din anii 1916-1918, un caracter 
just şi eliberator; desfăşurarea evenimentelor cu toate implicaţiile de ordin militar, 
economic, politic şi moral, demonstrând caracterul popular al acestei participări, ea 
fiind cunoscută şi sub numele de „Participarea României la războiul pentru întregirea 
neamului (1916-1918)”. 

Relaţiile româno-americane în perioada 1917-1918 au cunoscut o intensă, 
ascendentă şi diversificată dezvoltare. 

 
2 Italia semnase cu România, la 10/23 septembrie 1915, un acord prin care cele două ţări (care se 

declaraseră neutre), în cazul intrării în război, erau obligate să se anunţe una pe cealaltă cu cel puţin 
şase săptămâni înainte, pentru a acţiona de comun acord, în vederea apărării intereselor proprii.  

3 I.G. Duca, Memorii, vol. II, Neutralitatea, partea a II-a (1915-1916), Ediţie şi indice adnotate de 
Stelian Neagoe, Timişoara, 1993, p. 143. 

4 Mircea N. Popa, Primul război mondial 1914-1918, Bucureşti, 1979, p. 243. 
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Datorită numărului mare de transilvăneni stabiliţi în SUA (peste 180.000) 
existând mai multe zone cu concentrare de populaţie românească la Philadelphia, 
Chicago, New York, Detroit etc. era firesc ca atenţia guvernului României să se 
îndrepte asupra lor în scopul de a-i mobiliza în vederea participării lor la realizarea 
în comun a unităţii naţionale. 

În aceste condiţii, în mai 1917 s-a deplasat în SUA o misiune formată din 
preoţii Vasile Lucaciu, Ion Moţa şi locotenentul Vasile Stoica, toţi refugiaţi politici 
din Transilvania5. Caracterul acestei misiuni nu era oficial, element ce reiese atât 
din memoriile lui Vasile Stoica, cât şi din relatările făcute pe marginea misiunii de 
istoricul american V. Momatey. Vasile Stoica defineşte obiectivul urmărit ca fiind 
„propaganda pentru cauza Transilvaniei şi, întrucât ar fi fost cu putinţă, organizarea 
unei unităţi de voluntari români transilvăneni pentru frontul francez, această unitate 
având să facă parte din armata franceză sau americană, dar păstrându-şi caracterul 
său românesc”6. Deci, scopul misiunii era de a efectua o propagandă în scopul ideii 
unirii Transilvaniei cu România şi de a se organiza o unitate de voluntari transilvăneni. 

Misiunea română ajunge la Washington la 29 iunie 1917, şi, la recomandarea 
ambasadorului Franţei, delegaţia este primită de secretarul Departamentului de Stat, 
Robert Lansing. În convorbirea avută cu Lansing, Vasile Lucaciu a prezentat pe 
scurt obiectivele misiunii şi a pledat pentru sprijinirea de către SUA a realizării 
unităţii naţionale a românilor, iar Secretarul de Stat american a promis că va acorda 
tot sprijinul României pentru continuarea luptei sale7. 

Pentru examinarea în detaliu a problemei înfiinţării unei unităţi de 
voluntari români, misiunea românilor transilvăneni a purtat convorbiri la 6 şi 7 
iulie 1917 cu ministrul american de război, Newton Baker. Delegaţia română a 
prezentat un plan care cuprindea mai multe puncte, din care menţionăm: alcătuirea 
unei unităţi de români ardeleni şi bănăţeni voluntari, care nu erau cetăţeni 
americani şi încadrarea acesteia în armata americană purtând însă numele de 
„batalionul românesc”; ofiţerii vor fi americani sau se va solicita guvernului român 
un număr de ofiţeri transilvăneni; limba de comandă va fi cea engleză, întrebuinţându-
se şi cea română în caz de nevoie etc. În final, mai multe dificultăţi şi obstacole au 
condus la imposibilitatea creării unei unităţi de voluntari români, membrii misiunii 
trebuind să desfăşoare o propagandă în sensul de a-i îndemna pe români să se 
înroleze în armata americană. 

După eşecul misiunii delegaţiei ardelene în încercarea sa de a constitui o 
unitate militară transilvăneană, aceasta îşi va direcţiona activitatea spre propagarea 
cauzei româneşti în rândul ardelenilor din SUA şi al opiniei publice americane. 

 
5 Boris Ranghet, Relaţiile Româno-Americane în perioada primului război mondial (1916-1920), 

Cluj-Napoca, 1975, p. 30. 
6 Ibidem, p. 31. 
7 Vasile Stoica, În America pentru cauza românească, Bucureşti, 1926, p. 7. 
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Remarcăm că intrarea noastră în război, în anul 1916, presa americană nu 
avea informaţii reale asupra României, mai mult, uneori acestea erau deformate, 
datorită convingerii înrădăcinate că Austro-Ungaria era un element pozitiv, 
indispensabil în balanţa forţelor politice din Europa8. Treptat, publicul american 
începe să-şi formeze o idee mai aproape de realitatea şi justeţea luptei României, 
reorientarea aceasta producându-se chiar înainte de sosirea misiunii române în 
SUA. Cauza o constituie faptul că, o serie de delegaţii şi misiuni americane care au 
venit în România în timpul  desfăşurării războiului, cu precădere în anul 1917, au 
fost profund impresionate de vitejia militarilor noştri la Mărăşeşti, ca şi de eroica 
rezistenţă a populaţiei civile, care se confruntă cu numeroase lipsuri9. Aflarea 
acestor impresii de către presa americană, ca şi activitatea delegaţiei românilor 
conduse de Vasile Lucaciu, au contribuit la apariţia unor orientări obiective, reale, 
a publicaţiilor şi opiniei publice americane asupra luptei României. 

În vara anului 1917, misiunea transilvăneană a participat la mari întruniri 
publice în oraşe ca Youngstown, Trenton, Cleveland, Detroit, unde erau 
concentraţi emigranţi din Transilvania. În oraşul Cleveland a fost editată publicaţia 
„Libertatea”, care a trezit un mare entuziasm în rândul emigranţilor români, după 
cum relatează Vasile Stoica10. 

O importantă activitate pentru sprijinirea mişcării naţionale a românilor şi 
pentru cultivarea în rândurile ei a idealului naţional, au desfăşurat-o organizaţiile 
culturale şi ziarele româneşti din SUA. Amintim dintre organizaţiile culturale ale 
românilor din SUA, următoarele: „Uniunea societăţilor de ajutor şi cultură”, care 
îngloba 70 de societăţi („Dacia Traiană”, „Horia, Cloşca şi Crişan”, „România 
nouă” etc.)11. Publicaţii ca „Românul”, „America”, „Tribuna”, „Transilvania”, 
„România” şi altele, contribuiau la coordonarea eforturilor în scopul realizării 
dezideratului vital al românilor - unirea într-un singur stat12. 

Intrarea SUA în primul război mondial (aprilie 1917) de partea Antantei a 
produs un mare entuziasm în rândurile populaţiei româneşti din această ţară. În 
câteva zile peste 5000 de români emigranţi din provinciile aflate sub dominaţie 
austro-ungară s-au înrolat în armata americană şi au plecat pe frontul din Franţa să 
lupte şi pentru cauza naţiunii române. Către sfârşitul anului 1917, încă 17.000 de 
români s-au prezentat voluntari, solicitând să fie trimişi pe front13. Extrem de 
activă a fost şi contribuţia materială a românilor din SUA pentru sprijinirea 

 
8 Boris Rangheţ, op.cit., p. 37. 
9 Constantin Kiriţescu, op.cit., vol. III, p. 294. 
10 Boris Rangheţ, op.cit., p. 39. 
11 Ibidem. 
12 Unirea Transilvaniei cu România, 1 decembrie 1918, sub redacţia lui Ion Popescu-Puţuri şi A. Deac, 

Bucureşti, 1970, p. 634. 
13 1918 Unirea Transilvaniei cu România, ediţia a III-a revăzută şi adăugită,  Bucureşti, 1978, p. 569. 
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frontului. În anul 1917, prin intermediul unor ziare ca „America” şi „România”, au 
fost trimise pentru frontul românesc haine şi alte efective în valoare de peste 
100.000 de dolari; românii au contribuit totodată la împrumutul de război american 
cu suma de 50.000 de dolari14. 

Relaţiile diplomatice dintre România şi SUA, după intrarea acesteia în 
război, cunosc o nouă fază de dezvoltare. Este concludent în acest sens referatul 
şefului guvernului României, Ion I.C. Brătianu, din 6 august 1917, către Consiliul 
de Miniştri în care menţionează: „Împrejurările actuale necesitând strângerea şi 
mai mult a relaţiunilor politice şi economice între România şi Statele Unite …., am 
onoarea de a propune înfiinţarea unei Legaţiuni la Washington”15. În aceeaşi zi, la 
6 august 1917 s-a hotărât înfiinţarea primei Legaţii a României în SUA, legaţie 
care avea să fie condusă de dr. Constantin Angelescu, ministru plenipotenţiar şi 
compusă din N.H. Lahovary, secretar, Al. Rubin, ataşat cu misiune specială şi 
maiorul Livius Teiuşanu, ataşat militar, cărora li se va adăuga în ianuarie 1918 şi 
Vasile Stoica16 . 

Condiţiile dificile din perioada respectivă au făcut ca reprezentanţii 
Legaţiei române să ajungă târziu, abia la 1 ianuarie 1918 în capitala Statelor Unite. 

Misiunea principală a celei dintâi Legaţii a României la Washington, a 
constat în efortul ca opinia publică din Statele Unite să cunoască realitatea privind 
lupta justă a românilor pentru realizarea statului naţional unitar. Această activitate 
de propagandă a avut ecoul scontat, marile cotidiene americane „New York 
Tribune”, „National Review”, „Boston Transcript”, „Boston Herold” şi altele au 
publicat articole în sprijinul cauzei româneşti17. După întemeierea primei Legaţii a 
României în SUA (august 1917) şi după sosirea celui dintâi ministru plenipotenţiar 
al ţării noastre la Washington (ianuarie 1918), dr. Constantin Angelescu, se organizează 
şi un serviciu consular. Ca urmare a organizării acestui serviciu, au luat fiinţă 
consulate la New York, Chicago şi Washington18. 

După plecarea ministrului plenipotenţiar al legaţiei României din SUA la 
Paris, în martie 1918, conducerea acesteia a fost preluată de însărcinatul cu afaceri 
N.H. Lahovary. 

Un aspect important al luptei populaţiei româneşti pentru realizarea unirii 
îl constituie şi crearea unei Episcopii româneşti în SUA şi subordonarea ei 
Mitropoliei române din Bucureşti. La 24 februarie 1918 un sinod bisericesc al 
românilor desfăşurat în oraşul Youngstown Ohio, reprezentând peste 150.000 de 

 
14 Ibidem. 
15 Reprezentanţele diplomatice ale României, vol. I, 1859-1917, Bucureşti, 1967, p. 391. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, p. 392. 
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români, a hotărât dezlipirea lor de Mitropolia ortodoxă din Ungaria şi Transilvania 
şi unirea la Mitropolia din Bucureşti19. 

În rezoluţia adoptată cu acest prilej, se menţiona printre altele: „Noi, mai 
jos iscăliţi preoţi şi mireni, pătrunşi de simţământul dreptăţii şi al dragostei de 
neam… socotind că din faţa prigonirilor stăpânirii ungureşti adevăraţii noştri 
luminători şi înainte-mergători au fost siliţi să-şi caute scăpare în binecuvântatul 
regat românesc, iar noi, poporul muncitor, sărac şi necăjit, să revenim peste mări şi 
ţări în acest dulce pământ al libertăţii… gândurile ni se îndreaptă cu adâncă 
dragoste şi neclintită nădejde spre  liberul regat al României, de unde aşteptăm cu 
toţii dezrobirea neamului nostru sub oblăduiri străine şi duşmane … hotărâm ca 
nimeni dintre noi de astăzi înainte să nu mai fie supus şi nici să mai aibă nici un soi 
de legătură cu Mitropolia româno-ortodoxă din Ungaria şi Transilvania; legăturile 
să fie statornicite iarăşi când Transilvania şi ţinuturile  româneşti din Ungaria vor fi 
dezrobite, făcând parte din regatul liber al României”20. 

După impunerea de către Puterile Centrale, în mai 1918, a unei păci 
înrobitoare României, emigranţi români din Statele Unite au desfăşurat o şi mai 
susţinută activitate, exprimând protestul lor general. În scopul coordonării 
acţiunilor s-a creat la Washington la 5 iulie 1918 „Liga naţională română” sub 
conducerea lui Vasile Stoica, care a menţinut o strânsă legătură cu Comitetul 
Naţional al Românilor din Transilvania şi Bucovina din Paris21. La iniţiativa lui 
Vasile Stoica şi L. Mrazec, s-au tipărit cărţi, hărţi etnografice, statistici, cu scopul 
de a informa opinia publică americană asupra realităţilor popoarelor din Austro-
Ungaria, cu precădere a populaţiei româneşti din cadrul acestui imperiu. Liga 
Naţională şi-a format un birou politic şi unul militar, având legături strânse cu 
Cleveland, San-Francisco, Chicago, New York. Liga a organizat mai multe 
întruniri publice, expresie a voinţei populaţiei româneşti din SUA de a susţine lupta 
pentru unire a neamului românesc. În cursul lunii septembrie 1918, a avut loc o 
impunătoare întrunire publică, la care au participat delegaţi din toate zonele locuite 
de români, ca şi reprezentanţi a peste 150 de organizaţii culturale, politice şi de 
ajutor din SUA, acţiune care a avut un însemnat ecou în rândurile opiniei publice22. 

La 20 septembrie 1918 se organizează o acţiune comună de către 
reprezentanţii cehoslovacilor, sârbilor, polonezilor şi românilor care, la Casa Albă, 
încredinţează preşedintelui Wilson o moţiune prin care se solicită dezrobirea 
popoarelor din monarhia austro-ungară prin dezmembrarea ei. Cu acest prilej, 
preşedintele SUA şi-a exprimat acordul faţă de dezideratele naţiunilor, declarând 
că Austro-Ungaria nu mai poate fi menţinută. 

 
19 1918 Unirea  Transilvaniei cu România, p. 570. 
20 Ibidem, p. 570-571. 
21 Ibidem, p. 572. 
22 Ibidem. 
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Problema atitudinii SUA faţă de România a fost dezbătută în cadrul 
şedinţei Cabinetului american în dimineaţa zilei de 4 noiembrie 1918; în după 
amiaza acestei zile, Vasile Stoica este convocat la Departamentul de Stat şi este 
informat că s-a hotărât de către guvernul american luarea unei decizii de a face o 
declaraţie favorabilă unităţii României23. 

Textul declaraţiei guvernului american referitoare la România a fost dat 
publicităţii de Associated Press la 6 noiembrie 1918 şi prevedea: „Guvernul 
Statelor Unite a promis astăzi că prin influenţa sa va da României tot sprijinul, ca 
această ţară, la conferinţa păcii generale, să-şi câştige justele sale drepturi politice 
şi teritoriale. Asigurarea de simpatie şi ajutor din partea Statelor Unite s-a dat 
astăzi într-un mesaj al ministerului de externe către legaţiunea americană din Iaşi, 
trimis într-o cablogramă, spre a fi transmis guvernului român”24. Acest mesaj al 
guvernului american, semnat de Robert Lansing - Secretarul Departamentului de 
Stat, a fost expediat şi la Paris, Comitetului Naţional al Unităţii Române, constituit 
în septembrie 1918 sub preşedinţia lui Take Ionescu. Consiliul Naţional al Unităţii 
Române de la Paris a primit cu entuziasm mesajul guvernului american şi în 
răspunsul adresat preşedintelui SUA, Woodrow Wilson, declara: „Mesajul adresat 
de dumneavoastră naţiunii române de pretutindeni ne umple inimile de bucurie… 
Naţiunea română unită într-un stat complet democratic, bazat pe dreptate pentru 
toţi cere onoarea de a fi întotdeauna în relaţii de cea mai sinceră prietenie cu marea 
democraţie a lumii noi”25. 

Caracterul intens şi eficient al eforturilor desfăşurate de reprezentanţii 
României, atât pe canalele diplomatice cât şi, în mod deosebit, prin demersurile 
întreprinse de diferite organizaţii ale românilor aflaţi în străinătate, un loc deosebit 
revenind activităţii patriotice a transilvănenilor din America, toate concentrate în 
direcţia lămuririi şi a liderilor şi a opiniei publice americane asupra justeţei luptei 
ţării noastre, au constituit contribuţii însemnate pentru realizarea în cursului anului 
1918 a unirii tuturor românilor în graniţele unui singur stat. 

 
 
 

 
23 Boris Rangheţ, op.cit., p. 146. 
24 Ibidem, p. 147. 
25 Ibidem, p. 100. 


